

# 乘风破浪 坚毅前行

——党的十九届五中全会精神鼓舞广大知识分子和青年学生创造美好明天

## 学习贯彻党的十九届五中全会精神

一头接续即将挥就的百年史诗,一头开启第二个百年的恢弘篇章。

连日来,广大知识分子和青年学生认真学习党的十九届五中全会精神,表示将砥砺前行、开拓创新,汇聚起开启全面建设社会主义现代化国家新征程的强大力量,创造更加美好的明天。

### 有底气: 在更高水平上谋划发展

稳经济、促发展,战疫情、斗洪峰,化危机、应变局……大战大考之下,决胜全面建成小康社会取得决定性成就,为新征程积蓄底气和力量。

仔细研读党的十九届五中全会公报,湖北省社会科学界联合会主席、华中师范大学党委书记赵凌云说,包括抗疫斗争在内的一系列胜利,展示了制度优势有效转化为治理效能,中国共产党的领导更加坚强有力,中国特色社会主义制度展现出显著优越性和强大生命力。

“十三五”期间,我国取得的重大科技创新成果举世瞩目。

中国航天科技集团五院技术顾问、中国科学院院士叶培建说,发射“嫦娥五号”,从月球采样返回;“天问一号”完成近火制动等高难度任务……未来还有许多艰巨挑战,随着逐梦深空、探索未知的步伐迈得更稳、更远,中国自力更生、自主创新推进航天强国建

设的雄心壮志也将最终实现。

聚光灯下,翩若惊鸿的身姿演绎着中国芭蕾特有的内蕴与底蕴。《红色娘子军》《牡丹亭》《黄河》等优秀作品在世界舞台上讲述中国故事、传扬中华文化。中央芭蕾舞团团长、艺术总监冯英表示,“十三五”时期,我国文化事业和文化产业繁荣发展,为引领社会新风尚、满足人民新期待、激发新活力提供了精神支撑。

在各大高校的论坛上,“十九届五中全会”是大家热议的话题,青年人的激情因祖国的伟大成就而澎湃:“一个个高光时刻,精彩瞬间,标注中华民族伟大复兴征程上的关键节点”“中国拥有战胜前进道路上的一切艰难险阻的信心和力量”“因祖国骄傲,为祖国点赞”!

### 有方向: 在更高目标上迎接挑战

大国方略,举世瞩目。站在“两个一百年”历史交汇点上,党的十九届五中全会对开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出战略决策。

“这充分体现了党中央高瞻远瞩、总揽全局的战略眼光。”兰州大学马克思主义学院党委书记蔡文成认为,全会乘势而上,设定“大目标”、实施“大战略”、制定“大举措”,为推进全面建设社会主义现代化强国开好局、起好步,凝聚了人心和力量。

15年后,中国会是什么样?

那时的我们会怎样?这是中国青年的憧憬之间。

江南大学生物工程学院2020级硕士研究生张永杰认为,全会擘画的新发展蓝图,正是青年人的奋斗坐标。

他告诉记者,自己的家乡河北省馆陶县曾饱受化工污染之苦,是科技创新的力量让这个贫困县面目一新。“我们用粮食作画,发展粮食手工艺品,优化发酵工艺条件以提升酒的风味和品质,产品销路大大拓宽。”

“从‘十四五’到2035,恰是我们青春最美好的时光,也足够我们这一代人成长为有理想、有本领、有担当的中流砥柱。”张永杰说,现在我们所要做的,就是学习好自己的专业知识,为中国特色社会主义的航船继续乘风破浪积蓄力量。

深秋时节,收割机隆隆作响,我国粮食生产再获丰收。乡村振兴是实现农业农村现代化的关键,党的十九届五中全会吹响“全面推进乡村振兴”的进军号角。

“这让我更加坚信,自己所从事的研究是有意义的。”中国人民大学农业与农村发展学院2020级博士生高笑歌说,广阔的田野是最好的课堂,也是最广阔的成才舞台,自己要脚踏实地,把论文写在祖国大地上。

### 有决心: 在更高起点上续写辉煌

以众人之力起事者,无不成也。

每年寒暑假,中央民族大学

管理学院2019级研究生伊力尔江·哈力克都会争取参加各种志愿活动——参与社区服务、前往山区支教、给家乡父老讲述生动真实的民族团结故事。

“我来自新疆,目睹了天山南北翻天覆地的变化。我们是新时代的见证者和受益者,也要做新时代的建设者和贡献者。”伊力尔江·哈力克说,中华民族的历史是各民族共同书写的,中华民族的未来也要由各民族共同创造。年轻一代要从点滴做起,万众一心、不懈奋斗,为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利贡献青春力量。

梳理规划《建议》,“强国”是高频词。湖南师范大学教授钟毅平深感重任在肩:“我们要紧紧围绕教育强国、人才强国建设目标,牢记为党育人、为国育才使命,全面落实立德树人根本任务,为全面建设社会主义现代化国家新征程提供源源不竭的人才支持。”

1990年出生于山东的王冬,以王二冬为笔名,为快递小哥书写了系列诗歌。“用自己的亲身经历书写行业、为新时代的成就鼓舞与参与,这是我作为一名新时代青年参与这文化强国建设的最好方式。”王冬说。

青年之于祖国的担当亘古不变。“到2035年,中国繁荣昌盛,我们风华正茂。我们是中华民族伟大复兴的接力者,在这场向着梦想的征程中,将以我之青春,共中国之荣光。”北京大学国际关系学院2017级博士生陈正勋说。

/新华社

## 长春市获批 国家生产服务型物流枢纽

10月28日,国家发展改革委、交通运输部联合印发《关于做好2020年国家物流枢纽建设工作的通知》,共有22个物流枢纽入选2020年国家物流枢纽建设名单,长春生产服务型国家物流枢纽榜上有名,成为东北地区唯一获批的生产服务型国家物流枢纽。国家物流枢纽是集中实现货物集散等功能的物流设施群和物流活动组织中心,它辐射地域广、集聚效应强、服务功能优、运转效率高,可以在全国物流网络中发挥关键节点、重要平台和骨干枢纽的重要作用。

长春生产服务型国家物流枢纽由汽开区一汽智慧物流园区与绿园区长春中车长客物流基地构成,总用地面积约1.55平方公里,服务于汽车制造、轨道交通装备制造、先进装备制造、食品加工、新材料等多个产业集群。2025年建成运营后,在枢纽范围内商品车发运量预计可超过120万台,集装箱货运量超过8万标箱,铁路发运量占比超过60%。

长春市是全国知名的“汽车城”,也是东北区域物流中心和“一带一路”北线通道重要枢纽节点城市,生产服务型国家物流枢纽的获批,有助于加速物流产业转型升级,推动长春市由“物流节点城市”向“中心枢纽城市”转变,提升物流对长春现代化都市圈的服务带动作用。

/城市晚报全媒体记者 陆续 报道

## 明天以下区域 将停水20小时

为配合城市重点工程建设,进行供水管线排迁作业,11月6日8时至7日4时,长春市二道区东起洋浦大街、西至东环城路、南起武汉路、北至吉林大路以及洋浦大街(吉林大路至四通路)、东吉林大路(绕城高速至英俊大街段)两侧地区;经济技术开发区的东起东环城、西至伊通河、南起卫星路、北至自由大路地区;净月开发区的净月大街、连云港街、秦皇岛路、烟台路两侧及月伴林湾小区的供水压力明显下降,其中部分区域停水。望广大用户周知并做好储水准备。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道

## “诚信让消费更温暖”主题活动调度会在省消协召开

为共同营造安全放心的网络购物环境,切实维护消费者合法权益,省市场监管局、省消费者协会联合美团、饿了么、苏宁易购、滴滴出行、贝壳找房等五个电商平台,在“双11”期间共同开展“诚信让消费更温暖”系列活动。11月4日上午,省消协召开主题活动工作调度会,省消协有关负责人、五个电商平台负责人等参加了会议。

本活动是“温暖消费吉林行”大型系列公益活动之一,动员部分具有社会影响力的互联网电商平台,共同倡导提升讲诚信、保权益的服务保障理念,共同督促落实网络经营者主体责任,积极主张消费者合法权益,充分利用消协组织公信力、互联网电商平台影响力、新媒体传播力,在全社会共同营造放心安全网络购物环境。

会上,各电商平台负责人代表介绍了支持、参与“温暖消费吉林行”活动的具体情况,并就“双11”期间,如何更好地围绕“诚信让消费更温暖”活动主题持续开展惠民活动做了介绍。

/城市晚报全媒体记者 王跃 报道

# 为市场主体疏堵解难 为实体经济发展蓄力

——我省前三季度金融数据解读

## 坚定信心 抢抓机遇

### 经济新观察

经济是肌体,金融是血脉,两者共生共荣。

研读前三季度全省金融运行数据,金融“稳中有进”的脉络格外清晰:各项存款增速高于全国平均水平0.8个百分点;证券交易额增速高于全国平均水平4.7个百分点。

全省不良贷款率创近7年最低水平;资本市场后备资源企业规模拓展至7家,创历史最高水平。

实体融资结构进一步改善,新增企业中长期贷款占全部贷款增量57%,占比较年初提高21个百分点;小微企业融资持续改善,小微企业贷款新增量是去年全年增量1.9倍;“吉企银通”作用持续发挥,上线135家银行378款信贷产品,为小微企业成功放款1413笔37.64亿元。

### 货币信贷支持不断档

“疫情之下,企业遇到的困难太多了,幸亏银行在关键时刻拉一把,解了燃眉之急。”省吉湘机械制造有限公司相关负责人表示。

上半年,省吉湘机械制造有限公司在准备承接一汽配套项目时,遇到流动资金不足的困境。

吉林银行长春分行迅速行动,第一时间赶赴企业,现场制定融资方案,当天为企业发放200万元优惠利率信用贷款,资金迅速注入到企业订单生产中。

如今,在我省,越来越多的企业因为不断得到信贷的精准滴灌,收获了连连惊喜。

我们一方面突出政策的承接和落实,持续强化金融保障能力;另一方面,加大银企对接力度,切实提升金融服务质效。“省地方金融监督管理局政策法规处处长王勇告诉记者。人民银行长春中心支行、吉林银保监局、吉林证监局和省地方金融监督管理局等相关部门出台了多项纾困中小微企业的金融政策,为实体经济提供了较为充足的支持;全省金融部门积极运用专项优惠再贷款和普惠性再贷款再贴现政策,为企业提供尽可能多的优惠利率贷款;认真落实小微企业贷款延期还本付息政策,力争做到应延尽延。

金融政策持续“加码”,金融服务办法能用尽用。从全省看,前三季度GDP与贷款增速剪刀差小于全国。三季度GDP与贷款增速剪刀差为8.4个百分点,比全国低3.7个百分点,比一季度、二季度分别收窄6.4个、1.3个百分点。

### 重点领域融资平稳增长

省田谷有机食品有限公司机械化无菌生产车间里,工人们正在忙碌着。“是农行的高效贷款帮我们打通了供应链条,确保了市场供给!”企业负责人田作芬感激地说。

今年,企业接到的订单大幅增加,田谷有机食品与当地6家蔬菜种植家庭农场和专业合作社签订了冬储白菜供货合同,急需资金周转。农行桦甸支行通过特事特办、急事急办,为企业发放了4500万元的流动资金贷款。

前三季度,全省小微企业贷款较年初新增744.18亿元,同比多增516.68亿元;余额同比增长18.1%,增速比去年同期和年初分别提高12.3个、10个百分点;为44.5万户小微企业提供贷款支持,较年初新增18.6万户;办理小微企业延期还本付息1148.7亿元,小微续贷余额同比增长100.7%,1至9月小微企业贷款加权平均利率6.44%,比年初下降0.41个百分点,为企业节省融资成本11.1亿元。

此外,重大项目融资实现快速增长,全省基建领域贷款同比增长12.9%;保障性安居工程贷款同比增长3.9%;支持全省基础设施补短板项目贷款比年初增加70.7亿元;支持贫困地区贷款比年初增加3.3亿元;扶贫小额信贷较年初增长33.1%。

### 资本保险市场发力质效提升

今年以来,我省资本市场

作不断。7月9日,上海证券交易所资本市场服务吉林省基地在长春新区揭牌,为企业对接资本市场提供一站式、全方位、个性化、高效率的服务。

9月3日,吉林奥来德光电材料股份有限公司在上海证券交易所科创板鸣锣上市,成为我省首家科创板上市企业。

企业加快发力资本市场背后的助推。6月24日,我省专门召开推进企业上市工作座谈会,加大扶持力度,助力上市企业做大做强。针对企业发展现状和特点,相关部门加大对重点企业的精准指导,深入多个市州和企业,开展实地调研,提供现场服务,协调解决企业上市的困难和问题。

数据显示,前三季度,我省资本市场发展取得突破,新增A股上市公司2家,新增IPO在审企业4家;新增辅导备案企业5家,其中,创业板、科创板分别新增4家、1家;1至9月全省证券交易额同比增长37.2%,高于全国4.7个百分点;9月当月证券交易额增速达73.8%,全国排名第4位。前三季度全省通过资本市场融资436.98亿元,同比增长159.9%。

与此同时,全省保险业实现保费收入602.8亿元,同比增长6.5%;前三季度累计为社会提供各类风险保障39.46万亿元,同比增长43.6%。

/吉林日报记者 杨晓艳 报道

**渤海银行长春分行** 理财募集期: 2020年11月5日-11月9日  
 成立日: 2020年11月10日  
**新客/新晋尊享业绩基准 4.25% 1万元起购**  
 财富热线: 0431-81965333 地址: 长春市绿园区长安大街2699号(与春明街交汇处)  
 乘车路线: 乘14、22、222、64、224、364到铁西街下车即是 温馨提示: 理财有风险, 投资需谨慎